



厚德 笃学
砺志 创新

重庆师大报

总第498期 (半月报)

2020年3月15日
(农历庚子年二月廿二)



重庆师范大学
新浪微博



重庆师范大学
微信公众号

主管:中共重庆师范大学委员会 主办:中共重庆师范大学委员会宣传部 总编辑:曾礼 国内统一连续出版物号:CN50-0814/CG7

云端同上“思政大课” 厚植师生“家国情怀” ——重庆师范大学师生同上疫情防控思政大课

本报讯 3月9日,教育部社科司与人民网联合组织“全国大学生同上一堂疫情防控思政大课”。按照重庆市委通知要求,我校师生通过人民网、人民智云客户端、学习大国公众号、咪咕视频客户端等网络平台,在祖国各地同步在线观看。目前共有18063人观看直播,9279人回看。

为了确保这堂思政大课全面覆盖、广泛参与、获得实效,学校领导高度重视,快速高效地组织了

该时段无教学安排的每名思政课教师和学生观看直播,通知该时段已有教学安排的师生于课余时间统一回看。全校师生认真收看、收听,积极思考、交流,真正形成了同上一堂课的生动局面。

直播中,艾四林教授以《在抗击疫情斗争中深化理论认识》为题,立足中国疫情防控攻坚战的具体实践,引导学生深化对马克思主义基本原理、马克思主义中国化最新成果的认识。秦宣教授以《疫情大考告诉我们什么》为题,从历史角度、阶级

角度、制度角度与未来角度理性分析此次疫情。王炳林教授以《总结历史经验,增强必胜信心》为题,从我国历史上的防疫斗争历程出发,分享从磨难中奋起、化危机为转机的历史经验和智慧。既在知识层面上拓展了大学生对这次新冠肺炎在历史维度上的认知,也从方法论的角度引领大学生科学看待现实中的灾难与困境。冯秀军教授以《“战疫”里的最美青春——谈中国青年的责任与担当》为题,动情讲述这场疫情中勇敢逆行的年轻

人风景。她以故事的形式展现了在“非典”与“新冠肺炎”两个不同的战场上闪烁着的家国情怀,鼓舞新时代青年要知国情、明是非、心怀感恩,苦练本领,将赤诚的爱国热情挥洒到推动国家发展进步的实践中去,将人生的答卷书写在奋进的中华大地上。

四位教授结合“马克思主义基本原理概论”“毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论”“中国近现代史纲要”“思想道德修养与法律基础”

四门必修课教学内容,解读以习近平同志为核心的党中央关于疫情防控的决策部署,分析中国抗疫彰显的中国共产党领导和中国特色社会主义制度的显著优势,既有深厚的学理支撑,又紧贴疫情防控实际,在我校师生中引发强烈反响。

据了解,接下来各专业、各班级还将分别组织学生在讨论,回顾课程并深化对相关内容的认识,引导学生传承和弘扬爱国主义精神。

(记者:卫天海、张海玲)

学校印发年度党政工作要点

统筹抓好疫情防控与学校事业

本报讯 根据国家疫情形势和学校防控工作实际,2月10日,学校召开领导小组、党委常委会和校长办公会,研究并发布了《重庆师范大学关于延迟春季开学的通知》,对学生开学前的各项工作作了安排部署,学校按照中央、教育部、市委教育工委工作要求统筹推进防疫与事业发展工作。

2月26日下午,学校党委中心组举行扩大学习会,专题学习习近平总书记在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上的重要讲话精神。为深入贯彻落实中央、市委、市委教育工委工作部署,校党委书记曾礼、校长孟东方分别主持召开党委常委会和校长办公会,专题研究落实全市教育系统统筹推进新冠肺炎疫情防控和教育工作视频会议精神和,细化举措,落实责任,做到疫情防控抓在手,事业发展不放松,促进“两手抓两不误”。

在抓实防疫工作责任方面,校领导班子落实疫情防控网格化管理责任制,加强对责任区域的工作督导。校疫情防控领导小组办公室进一步完善组织机构,成立八个专项工作组,夯实防控责任,进一步落实落细三个校区的防疫工作。对所有教职工建立健康档案,准确掌握最近14天的行程和健康状况,保证到校到上班人员的健康安全。对所有学生建立了健康档案。截止目前,学校师生员工无一例确诊或疑似新冠肺炎病例。校党委组织开展了抗击疫情募捐活动,全校各基层党组织和党员积极响应,3133名党员在3天内捐款288453元,已全额上缴上级党组织。另据统计,前期有85名党员已向慈善机构或其他机构组织捐款21709元,对抗疫疫情进行支援。

在推进学校事业发展方面,2月20日起,学校各单位、教职员工采取网上办公、分散办公的方式,完成学校及本单位工作任务。从2月24日开始,本科生、研究生按照计划开始线上教学。2月24日当天,本科线上开课889门次,在线参加教学活动教师469人,在线学习学生达到38937人次,线上教学活动平稳有序。研究生有2门公共课正常开课,其中,英语教学班12个,马克思主义文艺理论政治课教学班1个;有200余个专业课教学班正常开课。继续教育学院、国际汉语言文学学院按照计划于3月2日开展线上教学。

为整体推进学校全年工作,按照校历安排,学校多次征求各单位和领导班子成员的意见,经党委常委会、校长办公会研究同意,于2月27日印发了《重庆师范大学2020年党政工作要点》。党政工作要点从坚决打赢疫情防控阻击战、持续推进全面从严治党、抓实抓好本科教育、促进学科人才科研联动、打造“名生名师名气”的文化特质、拓宽拓深工作领域、改善学习环境、强化师生全员参与等八个方面,提出年度40项工作任务。《工作要点》印发后,各位校领导分别对分管部门和联系学院,通过各种小型会议、网上会议、电话联系等多种方式,就落实好工作要点进行了布置和安排。目前,各单位正按照学校党政工作要点精神,拟定本单位年度工作要点;并按照学校“1+4”五年行动计划目标任务责任分解方案,梳理各单位2020年度目标任务责任书。

当前,校属各单位正按照“两手抓,两不误”的要求,推进相关工作,研究生院正抓好研究生招生录取相关工作,财务处牵头抓好申请地方专项债券申请工作,基建处正按照程序做好基建工作复工手续报批工作,各相关部门也正按照要求,做好学生到校的各项准备工作。

(防控办)

同舟共济,凝聚抗击疫情的磅礴力量

——我校干部师生在认真学习贯彻习近平总书记“2.23”重要讲话精神中增强必胜信心

本报讯 “中华民族历史上经历过很多磨难,但从来没有被压垮过,而是愈挫愈勇,不断在磨难中成长、从磨难中奋起……”2月23日,习近平总书记出席统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议并发表重要讲话,为夺取疫情防控和经济社会发展双胜利进一步指明了方向、提供了遵循。

为认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,全面打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战,校党委高度重视,在第一时间部署安排各二级党组织通过“组织在线集中学习+自主拓展学习”等多种形式,开展二级党组织理论学习中心组、教职工政治理论学习,迅速将广大干部师生的思想认识统一到习近平总书记重要讲话精神上来。在当前已初步呈现出疫情防控形势持续向好、生产生活秩序加快恢复

关键阶段,继续保持头脑清醒,坚定信心、同舟共济,科学防控,精准施策,做到慎终如始,坚持统筹推进疫情防控和事业发展工作。

习近平总书记重要讲话精神在我校广大师生中引发了强烈反响。干部师生纷纷表示“中国没有打不赢的仗”,习近平总书记重要讲话精神具有很强的思想性、指导性、针对性,令人信心坚定,方向笃定。

“这一切,正是我们讲好高校思政课的鲜活案例和生动教材。”马克思主义学院党委书记刘军在深入学习习近平总书记重要讲话精神后谈到,“在整个疫情防控工作中体现出的国家意志、坚定信念和不屈精神,更加彰显了我们的制度优势,更加坚定了我们的‘四个自信’,这让我们更加坚信,只要我们团结一心、众志成城,就没有什么困难能够阻挡我们前

进的步伐,就一定能够实现中华民族伟大复兴中国梦的宏伟目标!”

美术学院党委书记刘清泉谈到,信心比黄金更重要,我们必须坚信中国特色社会主义制度优势和党中央坚强领导,要克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理和松劲心态带来的负面影响。学院领导要时刻关注疫情发展和师生思想动态,制定好学院今年工作计划、疫期应急预案和各种专项工作方案,用发展思维和改革精神带动师生共奋进,用有条不紊的工作推进营造学院的良好氛围和进取态势。

重庆市优秀教师、计算机与信息科学学院唐万梅教授在学习心得中写到,“中国能够快速有效地防控疫情,在磨难中不断成长,离不开党中央的坚强领导,也再次证明了中国

特色社会主义制度的显著优势。”“作为一线老师,我们要积极响应国家的号召,要做好线上教学,做好师生交流,给学生以最好的示范和引领。”

不少同学主动当先锋、作表率,感染身边的人,力所能及的贡献。作为预备党员,教育科学学院研究生汤宝仪谈到,“我在家经常给父母和爷爷做心理疏导,告诉他们要相信党、相信国家能很好地处理这次重大疫情,做到不造谣、不信谣、不传谣,并给他们普及戴口罩的小知识。”2018级地理科学专业的彭玲、2017级汉语言文学专业刘航关注关心特殊时期师生身心健康,提醒同学们要做好自我防护,合理安排好学习时间,保持良好的心态,有目标、有计划地进行线上学习,为抗疫胜利做出自己的贡献!”

(防疫办)

传递关爱,激励成长

——我校再次慰问留校学生



本报讯 当前,疫情形势总体稳中向好,为切实落实疫情防控和学校发展任务两手抓的要求,各单位抓防控促发展,全力保障师生员工健康与生命安全。日前,学生处、研究生院、国际交流处领导来到培训楼和留学生公寓,再次看望慰问留校学生。

3月5日,学生处处长侯明志、副处长罗庆、事务管理科科长李鑫来到培训楼与本科留校学生亲切交谈,关心同学们的身体情况、学习情况和日常活动情况。并为同学们送去防护用品、牛奶等学校精心准备的物资补给和防疫用品,勉励同学们珍惜时光,努力学习。随后,罗庆副处长、李鑫老师又前往沙坪坝校区慰问5名毕业年级同学,为他们送上问候和关怀。

5日晚,研究生院院长马燕、副院长万伦带队慰问了假期留校研究生。叮嘱学生继续积极配合学校关于防疫工作的部署和安排,做好个人防护,外出严格执行请假制度,佩戴口罩,监测好体温,积极响应学校、学院和导师号召,做好在线课程学习;充分利用时间开展学术研究和毕业论文的撰写;有问题及时和导师、学院沟通交流。学校领导、老师的关心与慰问让同学们深受感动,由衷感谢学校的关心,纷纷表示将合理规划时间,努力学习,共战疫情。

6日,国际交流处处长官品、留学生管理科董青再次探望留校的8位留学生。官品处长仔细询问留学生的学习和生活情况,为他们介绍新型冠状病毒肺炎疫情防控形势及学校的防护措施,鼓励他们按照学校“停课不停学”的安排,认真完成各门课程的学习,同时加强身体锻炼,提高防范意识,以实际行动维护校园安全稳定做贡献。留学生们表示理解支持学校的疫情防控要求,感谢学校的关怀,并表示会保持良好心态,做好个人防护,积极配合学校的防疫疫情相关举措,保证自身的身体健康,不让学校和远方的家人担心。

当前,校属各单位正按照“两手抓,两不误”的要求,积极推进相关工作。此次慰问更加激发了同学们的家国情怀、感恩意识和学习成长动力。

(记者:易小莲 陈雪宁)

善终如始 再接再厉

——学校党政学习落实习近平总书记考察湖北新冠疫情防控工作重要讲话精神



本报讯 3月12日,学校党委书记曾礼主持常委会,专题学习习近平总书记考察湖北新冠疫情防控工作重要讲话精神。会上,曾礼首先领学了习近平总书记在考察医院、社区和在听取中央指导组、湖北省委和省政府关于疫情防控工作汇报后的重要讲话精神。当前,疫情蔓延扩散势头已经得到基本遏制,防控形势逐步向好。越是在这个时候,越是要再接再厉、善作善成,不麻痹、不厌战、不松劲,坚决打赢湖北保卫战、武汉保卫战,坚决打赢疫情防控的人民战争总体战、阻击战。

曾礼强调,习近平总书记的重要讲话,对前一阶段工作作出总结,对下一阶段工作作出周密部署,这是我们阶段性成果巩固为最终胜利的重要遵循。在防控布局上关键在“防”,我们要提高防控手段的科学化,要充分发挥基层党组织和党员在防控过程中的有效组织、团结凝聚作用。同时在加强防控的前提下,还要建立与疫情防控相适应的学校工作运行秩序,统筹推进有序开学等工作,推动学校各项工作逐步全面回归正常轨道。

(防控办)